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Опис навчальної дисципліни 
 

Найменування 

показників  

Галузь знань, 

спеціальність, освітньо-

професійна / освітньо-

наукова програма, освітній 

рівень  

Характеристика навчальної 

дисципліни 

денна форма 

навчання 

заочна форма 

навчання 

Кількість кредитів  – 

4 

Галузь знань 

02 культура і мистецтво Вибіркова 

 Спеціальність 

025 Музичне мистецтво 

Освітньо-професійні 

програми: 

1-й 1-й 

Семестр 

Загальна кількість 

годин - 120 

2-й 2-й 

Лекції 

Тижневих годин для 

денної форми 

навчання: 

аудиторних – 3 

самостійної роботи 

здобувача - 6 

Другий (магістерський) 

рівень вищої  освіти 

 

37 год. 

37  год. 10 год. 

Семінарські  

3 год. 2 год. 

Самостійна робота 

80 год. 108 год. 

Вид контролю: ЗАЛІК 

 

Співвідношення кількості годин аудиторних занять до самостійної і індивідуальної роботи 

становить: 

для денної форми навчання – аудиторних/самостійної роботи 40/80 

для заочної форми навчання – аудиторних/ самостійної роботи 12/108 

 

Мета та завдання навчальної дисципліни 

Курс «Історія та теорія сучасної музики» посідає вагоме місце в системі професійної 

підготовки здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти  та є суттєвою складовою 

частиною комплексу фахових музично-теоретичних дисциплін спеціальності 025 — 

«Музичне мистецтво». Курс «Історія та теорія сучасної музики» спрямований на 

узагальнення набутих здобувачами теоретичних знань та їх практичне застосування у 

музично-педагогічній, науковій та виконавській сферах діяльності. 

Передумовами для вивчення дисципліни «Історія та теорія сучасної музики» є 

комплекс музично-історичних, музично-теоретичних та музично-виконавських дисциплін, 

що є базовими для формування фахових компетентностей на першому (бакалаврському) та 

другому (магістерському) рівнях вищої музичної освіти. Зокрема, вивчення курсу передбачає 

вміння здобувачів оперувати навичками, що набуваються в процесі вивчення гармонії, 

поліфонії, аналізу музичних форм, обізнаність у питаннях історичного розвитку музичного 

мистецтва, знання відповідної термінології. Водночас даний курс звернений до питань 

музичної естетики, культурології, а також музичної соціології. Така двостороння 

зорієнтованість курсу, з одного боку, забезпечує його професійну орієнтацію, з другого – 

гарантує збереження його загально гуманітарного сенсу. Це має велике значення для 

здобуття практичних навичок у виконавській діяльності, оскільки дозволяє постійно 

ув'язувати музичне мистецтво з різнобічними явищами соціокультурного життя. 

За статусом курс «Історія та теорія сучасної музики» є вибірковою навчальною 

дисципліною, на вивчення якої відводиться 120 годин / 4 кредити ECTS. Розподіл цього 
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обсягу у годинах за формами організації освітнього процесу та видами навчальних занять є 

таким: 

для денної форми навчання: 

− загальна кількість – 120 годин; 
− тижневих годин: аудиторних –  2, самостійної роботи студентів  – 4; 

− аудиторних занять 40 год., з них лекцій – 37 год., семінарських – 3 год. 

− самостійної роботи студентів – 80 год. 

для заочної форми навчання: 

− загальна кількість – 120 годин; 
− аудиторних занять 12 год., з них лекцій – 10 год., семінарських – 2 год. 

− самостійної роботи студентів – 108 год. 

Предметом вивчення навчальної дисципліни «Історія та теорія сучасної музики» є 

провідні теоретичні концепції та художньо-стильові процеси розвитку музичного мистецтва 

Новітнього часу і сучасності. 

Мета навчальної дисципліни дисципліни «Історія та теорія сучасної музики» – надати 

послідовну картину розвитку західноєвропейського та вітчизняного музичного мистецтва 

ХХ – початку ХХI ст. в контексті еволюції світових мистеько-художніх процесів і тенденцій 

оновлення музично-мовної стилістики і технік композиторського письма. Мета викладання 

курсу полягає також у формуванні у здобувачів під час навчання самостійної позиції й 

дослідницько-критичного ставлення до явищ сучасної музики. 

Методологічною основою наданої програми є принцип історизму, який дозволяє 

студентам усвідомити витоки і логіку розвитку сучасної музики, її смислові зв'язки із 

процесами історичної еволюції суспільства. У процесі вивчення дисципліни музично-

теоретичний матеріал, передбачений програмою, поєднується із аналітичним визначенням та 

інтонаційно-слуховим засвоєнням конкретних музичних взірців, які слугують художньою 

ілюстрацією концептуальних положень курсу. 

Зміст програми зумовлений пріоритетним значенням принципу єдності теоретичного, 

історичного і виконавсько-практичного підходів до осягнення проблематики, пов’язаної з 

сучасним буттям музичного мистецтва. 

Навчальна дисципліна використовується для формування компетентностей та 

програмних результатів навчання, визначених для фахової підготовки здобувачів другого 

(магістерського) рівня вищої музичної освіти за спеціальністю 025 – музичне мистецтво.  

Загальні та фахові компетентності, які формує дисципліна, відповідають освітньо-

професійним програмам «Академічний спів», «Народний спів», «Естрадний спів», «Народні 

інструменти», «Музичне мистецтво естради», «Оркестрові струнні інструменти», 

«Оркестрові духові та ударні інструменти», «Хорове диригування», «Фортепіано» 

Загальні компетентності 

ЗК 1. Здатність спілкування іноземною мовою  

ЗК 2. Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми. 

ЗК3. Здатність використовувати інформаційні та комунікаційні технології.  

ЗК4. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.  

ЗК5. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.  

ЗК6. Здатність генерувати нові ідеї (креативність).  

ЗК8. Здатність працювати в міжнародному контексті.  

ЗК10. Здатність вибудовувати і реалізовувати стратегію і тактику свого інтелектуального, 

культурного, професійного саморозвитку та самовдосконалення.  

ЗК11. Здатність до оволодіння науково-дослідною майстерністю в галузі музикознавства  

ЗК15. Здатність виконувати професійну діяльність відповідно до стандартів якості, а також 

володіти засобами їх впровадження. 
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Спеціальні (фахові) компетентності 

СК2. Усвідомлення процесів розвитку музичного мистецтва в історичному контексті у 

поєднанні з естетичними ідеями конкретного історичного періоду. 

СК4.  Здатність інтерпретувати художні образи у музикознавчій, виконавській, педагогічній 

діяльності. 

СК5. Здатність збирати та аналізувати, синтезувати художню інформацію та застосовувати її 

для теоретичної, виконавської, педагогічної інтерпретації. 

СК7. Здатність аналізувати виконання музичних, зокрема вокальних творів або оперних 

спектаклів, здійснювати порівняльний аналіз різних виконавських інтерпретацій, у тому 

числі з використанням можливостей радіо, телебачення, Інтернету. 

СК14. Здатність до використання практичних знань, умінь та навичок у музично-

професійному дискурсі (виконавському, педагогічному, науково-дослідницькому). 

СК 15. Усвідомлення та використання методів та технологій наукових досліджень у сферах 

музичного мистецтва та музичної культури 

Результати навчання 

У відповідності до освітньо-професійних програм: «Академічний спів», «Народний 

спів», «Естрадний спів», «Народні інструменти», «Музичне мистецтво естради», «Оркестрові 

струнні інструменти», «Оркестрові духові та ударні інструменти», «Хорове диригування», 

Фортепіано», здобувачі другого (магістерського) рівня вищої освіти повинні демонструвати 

наступні результати: 

РН1. Володіти професійними навичками виконавської, творчої та педагогічної діяльності. 

РН3. Визначати стильові і жанрові ознаки музичного твору та самостійно знаходити 

переконливі шляхи втілення музичного образу у виконавстві. 

РН4. Професійно здійснювати аналіз музично-естетичних стилів та напрямків. 

РН6. Володіти музично-аналітичними навичками жанрово-стильової та образно-емоційної 

атрибуції музичного твору при створенні виконавських, музикознавчих та педагогічних 

інтерпретацій. 

РН7. Володіти термінологією  музичного мистецтва, його понятійно-категоріальним 

апаратом. 

РН11. Використовувати сучасні інформаційні технології у творчій, педагогічній та науково-

дослідницькій діяльності в сфері музичного мистецтва на місцевому, регіональному, 

національному та міжнаціональному рівнях. 

РН12. Оперувати нормативною базою, яка визначає діяльність закладів культури і мистецтв, 

творчих колективів та інших мистецьких установ в Україні та світі, застосовувати навички 

стратегічного мислення для її коригування відповідно до вимог сучасності. 

РН14. Власною виконавською, педагогічною, науково-дослідницькою діяльністю активно 

впливати на розвиток музичної культури України, поширювати духовні цінності та ідеали 

українського музичного мистецтва. 

РН15. Планувати, коригувати та реалізовувати етапи власної творчої і наукової кар’єри, 

безперервно продовжуючи самоосвіту, підвищувати професійну кваліфікацію у сфері 

музичного мистецтва.  

Очікувані результати вивчення дисципліни «Історія та теорія сучасної музики» 

полягають у засвоєнні теоретичних засад курсу та можливості використовувати знань у 

подальшій музично-практичній (виконавській, педагогічній, науково-творчій) діяльності на 

основі оперування сучасною методологією осягнення історичного процесу розвитку 

музичного мистецтва Новітнього часу, застосування системи набутих знань з музично-

теоретичних дисциплін та комплексу музично-теоретичних методів аналізу музичних творів 

(жанрово-стильового, інтонаційно-драматургічного, інтерпретаційного тощо). Вагомим 

аспектом в системі очікуваних результатів вивчення дисципліни є глибоке усвідомлення 

здобувачами специфіки диференціації історичного процесу розвитку музики ХХ – ХХІ ст. та 

змістовної сутності  її головних періодів; порозуміння наукової та філософсько-художньої 
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картини світу, що еволюціонувала впродовж розвитку музичного мистецтва ХХ – ХХІ ст., а 

також світоглядних та соціокультурних передумов та закономірностей процесу художньо-

історичної еволюції музичного мистецтва окресленої доби.  

Здобувачі другого (магістерського) рівня вищої освіти в ході вивчення курсу «Історія та 

теорія сучасної музики» мають засвоїти категоріально-термінологічний апарат, розроблений 

у музикознавстві відповідно до осягнення певних жанрово-стильових явищ композиторської 

творчості ХХ – ХХІ ст, розуміти сутність стильових концепцій, художніх новацій (зокрема 

музичного авангарду І-ї та ІІ-ї хвиль) та жанрову специфіку музичного мистецтва цієї 

культурно-історичної доби; провідні художні напрями музичного мистецтва ХХ – ХХІ ст., 

естетичні засади, жанрово-стильові особливості та творчі здобутки його видатних 

репрезентантів в сфері композиторської творчості. 

 

Засоби оцінювання та методи демонстрування результатів навчання та 

підсумкова форма контролю 

Оцінювання результатів навчання відбувається шляхом поточного опитування студентів за 

матеріалами попередніх лекційних занять, бесід з визначених проблем під час  

семінарських занять, складання заліку. 

Кінцеве оцінювання результатів навчання складається з суми балів, набраних здобувачем 

під час відвідання лекційних та семінарських занять (до 60 балів) і відповіді на заліку (до 

40 балів). 

4. Критерії оцінювання результатів навчання  

за 100 бальною рейтинговою шкалою 

 

Рівні навчальних 

досягнень 
Критерії оцінювання навчальних досягнень 

1. Початковий 

1-34 балів 

 

Здобувач не володіє в повному обсязі теоретичним матеріалом курсу, 

методикою аналізу процесу історичної еволюції та жанрово-стильового 

розвитку сучасного музичного мистецтва; не виконав більшість основних 

завдань із самостійної роботи та продемонстрував низький рівень знання 

теоретичного матеріалу курсу. 

35-59 балів Здобувач не виконав в повному обсязі основні завдання із самостійної 

роботи. На низькому рівні володіє методикою аналізу жанрових та 

стильових особливостей музичних творів, має фрагментарні знання з 

музичного та теоретичного матеріалу курсу. 

2. Середній 

60-63 балів 

 

 

 

Здобувач продемонстрував знання на середньому рівні, виконав лише 

деякі основні завдання із самостійної роботи. Невпевнено аналізує 

жанрові та стильові особливості музичних творів, має посередні знання 

музичного та теоретичного матеріалу курсу, що свідчить про обмеженість 

рівня його знань. 

64-73 балів Здобувач виконав основні завдання самостійної роботи, лише частково 

відповів на запитання, відповідні програмним вимогам курсу. Володіє 

методикою аналізу жанрових та стильових особливостей музичних 

творів, але демонструє невпевнені знання теоретичних положень курсу, 

що свідчить про його посередній  рівень знань. 

3.Достатній 

74-81 балів 

Здобувач виконав основні завдання самостійної роботи та відповів на 

питання, відповідні програмним вимогам курсу. Виявив в цілому 

навички аналізу жанрових та стильових особливостей музичних творів, 

має достатні знання з музичного та теоретичного матеріалу курсу. 

82-89 балів 

 

Здобувач добре виконав основні завдання із самостійної роботи, які 

відповідають програмним вимогам. Виявив в цілому добрі знання 

теоретичного матеріалу курсу й навички аналізу жанрових та стильових 

особливостей музичних творів. Здатний узагальнювати набуті знання, 

може самостійно виправляти допущені помилки, добре орієнтується в 



7 

 

музичній складовій курсу, що свідчить про його досить високий 

загальнокультурний рівень. 

4. Високий 

90 – 100 балів 

Здобувач вільно орієнтується в музичному та теоретичному матеріалі 

курсу, повною мірою, глибоко змістовно відповідає на запитання, які 

відповідають програмним вимогам, бездоганно виконав основні 

завдання із самостійної роботи. Виявив високий рівень знання стилів та 

напрямів сучасного музичного мистецтва, володіння навичками аналізу 

жанрово-стильових особливостей музичних творів сучасної музики, 

здатний застосовувати набуті знання у практичній діяльності. 

 

Засоби оцінювання та методи демонстрування 

результатів навчання та підсумкова форма контролю 

Оцінювання результатів навчання відбувається шляхом усного та письмового 

поточного опитування студентів за матеріалами лекційних занять, контрольних робіт після 

завершення тематичного розділу, бесід та опитувань під час семінарських занять із 

заявленої у програмі проблематики, складання заліку.  

Кінцеве оцінювання результатів навчання складається з суми балів, набраних 

здобувачем під час відвідання лекційних та семінарських занять (до 60 балів) і відповіді на 

заліку (до 40 балів). 

Кількість тижнів для теоретичної підготовки — 13 (по 3 год. на тиждень), кількість 

розділів — 3, кількість тем — 11. 

 

3. Програма навчальної дисципліни 

Навчальна дисципліна складається з 2-х тематичних розділів, які містять 11 тем, 

зв’язаних між собою змістовними складовими. 

 

ТЕМАТИЧНИЙ РОЗДІЛ 1 

«Художні відкриття і новації музичного мистецтва 1-ї половини ХХ ст»  

Тема 1. Загальна характеристика музики ХХ – поч. ХХІ ст.  

  Провідні тенденції розвитку та періодизація музичного мистецтва ХХ – ХХІ ст. 

Питання діалектичної взаємодії традиційного та новаційного, реалістичного та авангардно-

пошукового в мистецтві цієї доби.  

Протиспрямованість художніх тенденцій та їх відображення в мистецтві століття (Г.Малер, 

О. Скрябін, С. Рахманінов, Е. Варез, А. Шенберг, І. Ставінський, Д. Шостакович, 

Л. Ревуцький, Б. Лятошинський). Зміна картини світу та світоглядних орієнтирів на межі 

ХІХ – ХХ ст. та їх віддзеркалення в мистецтві. Стильовий розвиток музичного мистецтва ХХ 

ст.: стильові концепції межі ХІХ – ХХ ст (імпресіонізм, символізм) та 1-ї половини ХХ ст. 

(веризм, фовізм, дадаїзм, експресіонізм, футуризм, неокласицизм, неофольклоризм та ін.). 

Жанрові пріоритети в культурі ХХ ст. Шляхи розвитку оперної, симфонічної, камерно-

інструментальної та хорової музики в контексті доби. 

  Національні композиторські школи та видатні постаті музичної культури часу.   

 Провідні естетичні принципи та стилістичні ознаки музичного імпресіонізму. 

Імпресіоністична символіка в творчості К. Дебюссі. Вплив новацій композитора на темброве 

й ладотональне мислення ХХ ст. Імпресіоністичні та неокласичні прояви в музиці М. Равеля. 

Творча особистість та композиторський доробок Г.Малера. Рихард Штраус і його час. 

Періодизація творчості композитора. Симфонічна поема в творчості Р.Штрауса. «Саломея»: 

втілення ідеї краси і жаху в музичній драматургії опери.  

  Тема 2.  Основні напрями та теоретико-композиційні системи в музиці 1-ї 

половини ХХ ст. Звукові пошуки та маніфести Авангарду І. 
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  Ідейно-філософські, соціокультурні та художні передумови  радикального оновлення 

стилю і мови музики ХХ ст. Ускладнена картина світу Новітнього часу та її віддзеркалення в 

музиці. Вплив філософських ідей екзистенціалізму, герменевтики, феноменології та ін. на 

мистецьку свідомість століття. 

Загальні тенденції жанрової модернізації та міксування в музичній практиці доби ХХ ст. 

Нові парадигми музики ХХ ст. Динаміка розвитку музичного мистецтва в тріадній системі: 

модернізм – авангардизм – постмодернізм. Концепція «трьох пластів» (В. Конен) музики ХХ 

ст. Провідні композиторські школи ХХ ст. та їх репрезентанти. 

Криза класико-романтичної системи музичного мислення, ладотональної і 

гармонічної організації та пошуки її подолання в мистецтві.  

Ідея мистецького руху століття хвилями «авангардів» І,ІІ (за Ю. Холоповим). «Ескіз 

нової музики» Ф. Бузоні. Естетичні принципи, теоретичні трактати і маніфести та творча 

діяльність представників музичного Авангарду І в музичному мистецтві 1910-х – 1920-х рр. 

(Михайло Матюшин, Арсеній Авраамов, Іван Вишнєградський, Микола Обухов, Олександр 

Мосолов, Лев Термен, Ф. Т. Марінетті, Руссоло). Звукотворчі ідеї Е. Вареза. 

Новітні теоретичні системи. Пошуки термінологічного визначення новацій у сфері 

тональності. Концепція «атональності – атонікальності» в теоретичних міркуваннях 

А. Шенберга. Концепція тональності в доробку П. Хіндеміта (з опорою на принцип ієрархії у 

взаємодіях між звуками, основоположне значення тризвуку й тональності). Акустичний 

підхід до гармонічної мови у теоретичних системах Хауера, Коуелла, Айвза, Хаби. Ідея 

Б. Бартока щодо розширення тональності на фольклорно-ладовій основі. Бітональні пошуки 

у творчості І. Стравінського, С. Прокоф’єва, Ф. Пулєнка. Ідеї політональності в мистецтві 

Д. Мійо. Концепції чвертьтоновості А. Хаби у протиставленні додекафонії А. Шенберга.  

Тема 3. Ідейно-філософська концепція та стилістичні ознаки музичного 

експресіонізму.  

Тенденції радикального оновлення музики поч. ХХ ст., що відображала «розірвану 

свідомість» доби. Концепція «Нової музики» у працях Т. Адорно. Експресіонізм як 

провідний напрям доби модернізму та його прояви в творчості А. Шенберга та А. Берга. 

Додекафонна система А. Шенберга. Естетичні принципи експресіонізму та їх втілення в 

мистецтві композиторів нововіденської школи. Основи атонально-серійної і серіальної 

техніки в творчості композиторів нововіденської школи.  Мистецький доробок А. Шенберга, 

А. Берга, А. Веберна 

Тема 4. Неофольклоризм як явище музики ХХ ст. Творчість І. Стравінського у 

дзеркалі епохи 

Фольклор – фольклоризм – неофольклоризм. Феномен неофольклоризму та його 

прояви в музичній культурі ХХ ст., творчості Б. Бартока, І. Стравінського, З. Кодаї, Яначека 

та ін. Віддзеркалення ідей неофольклоризму в українській музиці 1-ї пол. ХХ ст. Мистецький 

доробок Б. Бартока. Інструментальна музика та музичний театр композитора. 

Фольклористична діяльність митця. 

Віддзеркалення рис неофольклоризму та принципів його мислення у творчості 

І.Стравінського. Новації в метроритмічній та ладовій системах звукоорганізації. Музичний 

театр І. Стравінського. Новаторські пошуки в балетному жанрі. Оперна та ораторіальна 

творчість. Специфіка інструменталізму. Вплив культуротворчої діяльності композитора на 

музично-стилістичні і жанротворчі процеси ХХ ст.  

Тема 5. Неокласицизм у музичному мистецтві ХХ ст. 

Неокласицизм як напрям в музичному мистецтві: витоки та ідеї.  Прояви 

неокласицизму в музиці 1-ї половини ХХ ст. (І. Стравінський, Б. Бріттен, П. Хіндеміт, Ф. 

Пуленк, К. Орф, С. Прокоф’єв). Музична та теоретична спадщина П. Хіндеміта. Втілення 

філософсько-світоглядних засад творчості, композитора, його теоретичних, і художніх ідей в 

інструментальній, оперній та симфонічній творчості («Гармонії Світу» та «Художник 

Матіс»). Творчий доробок С. Прокоф’єва.  Художня спадщина К. Орфа. 
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Тема 6. Композитори французької «Шістки»: спільна естетика та індивідуальні 

творчі долі.  

Естетичні передумова «Шістки» та її представники. Жан Кокто та його вплив на творчу 

спілку. Спорідненість творчих ідей та розмаїття їх індивідуальних реалізацій. Традиційне та 

інноваційне у мистецтві французьких композиторів. Мистецький та теоретичний доробок А. 

Онеггера. Творча спадщина Ф. Пуленка (Клода Французького): жанрово-стильові домінанти. 

Музична та теоретична спадщина Д. Мійо. 

 

ТЕМАТИЧНИЙ РОЗДІЛ 2 

«Тенденції стильового розвитку і новітні техніки письма в музичному мистецтві 

другої пол. ХХ ст.» містить 5 тем: 
 

Тема 7. Шляхи еволюції музичного мистецтва у др. пол ХХ – поч. ХХІ ст.  

Тенденції жанрового та стильового розвитку в музиці др. пол ХХ ст – поч. ХХІ ст. 

Напрями творчих пошуків та композиторські школи часу.  

Авангард ІІ та напрями творчих пошуків його представників в музичному мистецтві 

др. пол ХХ ст. О. Мессіан – засновник Авангарду ІІ.  

Дармштатська композиторська школа та її вплив на розвиток музики  кінця ХХ – поч. 

ХХІ ст. Творчі звершення П’єра Булєза (Франція), Луїджі Ноно (Італія), Карлхайнца 

Штокхаузена (Німеччина), Дьордя Лігеті (Угорщина), Лучано Беріо. Мистецькі новації 

представників польської композиторської школи (Кш. Пендерецький, В. Лютославський, 

П. Гурецький) та їх вплив на творчість вітчизняних композиторів.  

Інноваційні художні ідеї ХХ та новітні техніки композиторського письма 2-х пол ХХ 

ст. Концепція структуралізму та її втілення в музичному серіалізмі. Конкретна, серіальна, 

електронна, алеаторна музика. Студії електронної музики К. Штокхаузена та П. Булеза. 

Мікрополіфонія. Концепція мінімалізму в музиці. 

Тема 8. Творчість О. Мессіана.  

Філософсько-релігійні погляди композитора. Музична та теоретична спадщина 

О. Мессіана. Орнітологічні та музично-теоретичні дослідження митця. Новації у сфері ритму 

та ладової організації. Творчій доробок композитора. Симетричні лади у концепції Мессіана. 

Квартет «На кінець часу», фортепіанний цикл «Двадцять поглядів на немовля Іісуса», 

органні та хорові твори. «Турангалліла-симфонія» як взірець масштабної симфонічної 

концепції в мистецтві Новітнього часу. 

Тема 9. «Київський авангард» та новації у творчості композиторів-

шістдесятників. 

Процеси оновлення у вітчизняній музиці 60-х–80-х рр. Творчіть композиторів-

шістдесятників в контексті епохи (С. Губайдулліна, А. Шнітке, Е. Денісов, А. Пярт, 

Л. Грабовський, В. Годзяцький, В. Сильвестров та ін.). Новації митців в контексті ідей 

Авангарду І та ІІ.  

Ідеї «нової фольклорної хвилі» в мистецтві др. пол ХХ ст. (Л. Дичко, М. Скорик, Є. 

Станкович, Г. Гаврилець та ін.). Поєднання фольклорних засад та технік композиторського 

письма ХХ ст. 

Тема 10. Розвиток музики «третього» пласта в мистецтві др. пол. ХХ – ХХІ ст. 

 Джаз та його вплив на розвиток музичної культури ХХ ст., академічну та масову 

музичну культуру, рок і популярно-естрадну сфери музики. 

 Рок музика та її різновиди: ритм-енд-блюз, рок-н-рол, біг-біт, фолк-рок і кантрі-рок, 

психоделічний рок, хард-рок, глем-рок, арт-рок та ін. Розуміння поняття «популярна музика» 

у широкому та вузькому сенсах. Стилі та напрями популярної музики. Інтеграція явищ 

популярно-естрадної, джазової та рок-музики в сучасній музичній практиці. 

Тема 11. Музичний постмодернізм: сутність і специфіка 

Спадкоємність новацій поч. ХХІ ст. мистецьким  тенденціям кінця ХХ ст. 

Поставангардні тенденції та неоромантичні ідеї в музиці ХХ ст.  
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Постмодернізм: соціокультурні та філософсько-естетичні передумови формування та 

специфічні прояви в музиці. Взаємодія музичного (вербального, сценічного) та 

позамузичного первнів в композиторській практиці постмодерну. 

Полістилістика та інтертекстуальність як ознаки постмодерного мислення. Явище 

інструментального театру в сучасній музиці (хеппенінґ). Творчість М. Кагеля.  Твори 

відкритої форми та їх специфіка. Творчість Дж. Кейджа. 

Художні ознаки антиномічних явищ: «нової складності» та «нової простоти» в музиці. 

Стохастична музика. Принципи алгоритмічної композиції. Творчість Я.Ксенакіса. 

Спектральна музика та її властивості. 

Втілення постмодерної естетики в музичній творчості українських композиторів (Ю. 

Ланюк, О. Козаренко, І. Небесний, В. Рунчак) 

Ідеї «нової простоти» та «неосакральності» та їх реалізація у творчості А. Пярта, 

В. Сильвестрова, В. Мартинова. 

 

4. Структура навчальної дисципліни 

Назви розділів і тем 

Кількість годин 

денна форма Заочна форма 

усього  у тому числі усього  у тому числі 

л п с інд с.р. л п с інд с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Розділ 1.  

«Художні відкриття і новації музичного мистецтва 1-ї половини ХХ ст» 

Тема 1. Загальна 

характеристика музи-

ки ХХ –поч. ХХІ ст. 

8 4    4 1    10  

Тема 2. Основні на-

прями та композицій

ні системи в музиці 1-

ї пол ХХ ст. Звукові 

пошуки та маніфести 

Авангарду І  

14 4  2  8 12 1  1  10 

Тема 3. Ідейно-

філософська кон-

цепція та стилістичні 

ознаки музичного 

експресіонізму. 

12 4    8 11 1   10  

Тема 4. Неофо-

льклоризм як явище 

музики ХХ ст. 

Творчість 

І. Стравінського у 

дзеркалі епохи 

12 4    8 11 1    10 

  Тема 5. 

Неокласицизм у 

музичному 

мистецтві ХХ ст. 

12 4    8 11 1    10 

Тема 6. 6 2    4 11 1    10 
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Композитори 

французької 

«Шістки»: спільна 

естетика та 

індивідуальні творчі 

долі 

Разом за розділом 1 64 22  2  40 67 6  1  60 

Розділ 2. 

«Тенденції стильового розвитку і новітні техніки письма  

в музичному мистецтві другої пол. ХХ ст.» 

Тема 7. Шляхи 

еволюції музичного 

мистецтва у др. пол 

ХХ–поч. ХХІ ст.  

12 4    8 11 1    10 

Тема 8. Творчість 

О.Мессіана. 

10 2    8 11 1    10 

Тема 9. «Київський 

авангард» та новації  

у творчості компо-

зиторів-шістдесятни-

ків 

10 2    8 10,5 0,

5 

   10 

Тема 10. Розвиток 

музики «третього» 

пласта в мистецтві др. 

пол. ХХ – ХХІ ст. 

10 2    8 8,5 0,

5 

   8 

Тема 11. Музичний 

постмодернізм: 

сутність і специфіка 

14 5  1  8 12 1  1  10 

Разом за розділом 2 56 15  1  40 53 4  1  48 

Усього годин 120 37  3  80 120 10  2  108 

 

5. Теми семінарських занять 

№ 

з/п 
Назва теми 

Кількість 

годин 

Денне З/в 

1. Техніки композиторського письма в музичному мистецтві ХХ – 

ХХІ ст ст. 

2 1 

2. Тенденції постмодернізму в музичному мистецтві 1 1 

 Усього: 3 2 

 

 

6. Теми самостійної роботи 

№ 

з/п 

Назва теми Кількі

сть 

балів 

Кількість 

годин 

Д/в З/в 

1. Імпресіонізм та символізм в музиці межі ХІХ–ХХст. 

Творчість К. Дебюссі, М. Равеля, 

3 4 10 
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2. Музичні інновації та маніфести митців Авангарду І 3 8 10 

3. Естетичні принципи експресіонізму та їх втілення в мистецтві 

композиторів нововіденської школи.Творчість А. Шенберга, 

А. Берга.  Музичні ідеї А. Веберна 

3 8 10 

4. Неофольклористичні пошуки в музичному мистецтві ХХ ст. 

Мистецький доробок Б. Бартока та І. Стравінського.  

3 8 10 

5. Тенденції неокласицизму в музичному мистецві ХХ ст. 

Творчість П. Хіндеміта 

3 

 

8 10 

6. Композитори французької «Шістки». Творчість А. Онеггера 

та Ф. Пуленка 

3 4 10 

7. Новаторські ідеї митців Авангарду ІІ. Теоретичний доробок 

П. Булеза та К. Штокхаузена 

3 8 10 

8. Теоретична спадщина О. Мессіана 2 8 10 

9. «Київський авангард» та новації у творчості вітчизняних 

композиторів-шістдесятників 

2 8 10 

10. Розвиток джазової, рок- і популярної музики 2 8 8 

11. Естетика і стилістика музичного постмодернізму  3 8 10 

 Разом  30 80 108 

 

Форми навчання:  навчальні заняття (лекційні та семінарські), самостійна робота, 

консультації (через профіль викладача), контрольні заходи 

Основними формами самостійної роботи студентів з курсу є: 

− теоретичне вивчення лекційного матеріалу курсу; 

− конспектування, реферування літератури, рекомендованої до курсу; 

− практичне вивчення основ курсу (цілісний музикознавчий аналіз різноманітних явищ 

сучасної музичної культури). 

Види навчання: лекційні,  семінарські заняття 
 

Форми поточного та підсумкового контролю 

Контроль здобутих студентами знань, умінь і навичок здобувачів здійснюється під час усного 

або письмового опитування (перед початком або наприкінці лекційних занять), обговорення 

проблемних питань на семінарах, складання підсумкового заліку наприкінці курсу, в якому 

відбувається індивідуальне обговорення з кожним здобувачем проблемних питань курсу, що 

охоплюють теоретичні та музично-практичні аспекти 
 

Методи навчання: 

1) За джерелом інформації:  

• словесні: пояснювально-ілюстративний, репродуктивний, лекція-аналіз; проблемний 

виклад; розповідь; обговорення,  

• наочні: спостереження, ілюстрація, демонстрація.  

• практичні вправи.  

2) За логікою передачі і сприймання навчальної інформації:  

індуктивні, дедуктивні, аналітичні, синтетичні.  

3) За ступенем самостійності мислення: репродуктивні, пошукові.  

4) За ступенем керування навчальною діяльністю: під керівництвом викладача; 

самостійна робота студентів з навчально-методичною літературою та під час написання 

практичних робіт.  

5) Дослідницько-когнітивний: порівняння, прогнозування; пошуково-апробаційні: 

частково-пошуковий, або евристичний – самостійний пошук навчальних матеріалів за тематикою 

дисципліни. 
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6) Методи стимулювання й поглиблення пізнавального інтересу і мотивації до 

навчально-пізнавальної діяльності: еврістичні бесіди; дискусії; створення ситуації 

пізнавальної новизни; створення ситуацій зацікавленості (метод цікавих аналогій тощо), 

елементи ділових ігор тощо. 

Форми контролю 

№ 

з/п 
Вид контролю Методи контролю 

1. Поточний Усне та письмове опитування, співбесіда та 

експрес-тестова перевірка знань здобувачів за 

тематикою, що обговорювалися під час 

лекційного заняття 

2. Періодичний Усне опитування під час проведення 

семінарських занять з поглибленим 

обговоренням проблематики курсу; 

заслуховування доповідей та презентацій, 

перевірка рефератів; тестування; музична 

вікторина; комплексна контрольна робота 

3. Самостійна робота Перевірка виконання письмових завдань 

(реферування пропонованої для самостійного 

вивчення літератури), що виявляє рівень 

знання здобувачів та глибину осягнення 

проблематики, теоретичну обізнаність, 

володіння музичним матеріалом, експрес-

контроль якості виконання завдань 

самостійної роботи 

4. Підсумковий контроль Залік, що проводиться шляхом 

індивідуального опитування здобувачів за усім 

теоретичним матеріалом курсу  

 

Поточний контроль здійснюється у формі перевірки конспектів лекцій відповідно 

кожній темі та тематичного розділу, виконання завдань самостійної роботи; під час 

проведення семінарів та усних опитувань. 

Підсумковий контроль – залік – проводиться у формі усного опитування 

Відпрацювання пропущений занять здійснюється здобувачами в індивідуальному 

режимі за узгодженістю з викладачем. Перевірка знань здобувачів з проблемних питань 

дисципліни, що розглядалися на пропущених ними заняттях, здійснюється у формі 

співбесіди, перевірки конспекту лекцій та володіння музичним матеріалом. 

Перезарахування результатів вивчення навчальної дисципліни відбувається у разі 

вивчення здобувачем цієї або близької за назвою та змістовним наповненням навчальної 

дисципліни в іншому ЗВО за умов тотожності кількості кредитів ECTS, відведених на 

дисципліну, а також шляхом моніторингу знань здобувача під час проведення з ним 

співбесіди.  
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7. Розподіл балів, які отримують здобувачі освіти 
 

Тематичні розділи Семінари Залік Сума 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т1 

 

Т2 Т7 Т8 Т9 Т10 Т1

1 8 40 100 
4 4 4 5 5 5 5 5 5 5 5 

Розподіл балів за формами контролю. 

• відвідування заняття – 0,5 балів; 20 занять – до 10 балів; 

• робота на семінарському  занятті –  4 бали;  2 семінари – до 8 балів; 

• усне опитування – 1 б; 3 усних опитування – до 3 балів; 

• підготовка та виступ з рефератом – до 5 балів 

Можлива кількість балів, набраних до підсумкової форми контролю: 

Залік – до 40 балів. 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

Сума балів за всі 

види навчальної 

діяльності 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового 

проекту (роботи), практики 
для заліку 

90 – 100 А відмінно    

 

зараховано 

82-89 В 
добре  

74-81 С 

64-73 D 
задовільно  

60-63 Е  

35-59 FX 
незадовільно з можливістю 

повторного складання 

не зараховано з можливістю 

повторного складання 

0-34 F 

незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

не зараховано з 

обов’язковим повторним 

вивченням дисципліни 

 

8. Навчально-методичне забезпечення 

Опорні конспекти лекцій; комплекс навчально-методичного забезпечення дисципліни, 

бібліотечні матеріали, ілюстративні матеріали (фотоматеріали, демонстраційний відео- та 

аудіоматеріал, аудіофайли з  фрагментами музичних творів сучасних композиторів).  

Інструменти, обладнання та програмне забезпечення, використання яких 

передбачає навчальна дисципліна: аудіо та відеоапаратура, комп’ютер, фортепіано, 

платформа Googl suite, доступ в мережу Internet. 

 

9. Питання до заліку 

1. Розкрити сутність імпресіонізму та символізму в музиці 

2. Визначити особливості імпресіоністичного письма у творчості К. Дебюссі 

3. Розкрити сутність Авангардних течій І пол ХХ ст.  та визначити  їх особливості в 

музиці 

4. Творчість Е. Вареза та його валив на мистецтво ХХ ст. 

5. Маніфести музикантів-футуристів 

6. Представники київського авангарду та сучтність їх новацій  

7. Неофольклоризм в музиці ХХ ст. та його стильові прояві у творчості Б. Бартока і І. 

стравінскього 
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8. Сутність концепції неофольклоризму в українській музиці 2-ї половини ХХ ст. 

9. Неокласицизм в музичному  мистецтві ХХ ст.: сутність і специфіка стильового 

напряму, представники 

10. Неокласицизм у творчості митців французької «Шістки» 

11. Творчість П. Хіндеміта 

12. Роль творчості К. Орфа в музиці ХХ ст. 

13. Теоретична та композиторська спадщина О. Мессіана 

14. Додекафонна техніка та її прояви у творчості А. Шенберга 

15. Пуантилізм в музиці А. Веберна 

16. Експресіонізм в західноєвропейській музиці 1-ї пол ХХ ст. 

17. Поняття «музичний модернізм»  

18. Авангард ІІ та його представники 

19. Теоретична та творча спадщина П. Булеза 

20. Техніки письма в музиці другої половини ХХ ст. 

21. Структуралізм в музиці 

22. Особливості сонористичного письма та його фонічні властивості 

23. Творчість К. Штокгаузена 

24. Мікрополіфонія у творчості Д. Лігеті 

25. Музичний постмодернізм 

26. Джаз як жанрово-стильове явище та його вплив на музичну культуру ХХ ст. 

27. Джазова стилістика 

28. Стильові властивості та провідні жанри рок-музики 

29. Музика «тиші» у творчості сучасних композиторів 

30. Полісилістика та інтертекстуальність в музичному мистецтві 

 

10. Рекомендована література 

Обов’язкова  

1. Адорно Т. Теорія естетики : пер. з нім. Київ : Основа, 2002. 518 с. 

2. Антонюк О. В. Інтеграція України в європейський освітній простір // Часопис Нац. 

муз. акад. України імені П. І. Чайковського : наук. журнал. Київ, 2009. № 2 (3). С. 19-

24. 

3. Андросова Д. Мінімалізм в музиці: напрямок і принцип мислення: автореф. дис. … 

канд. мистецтвознавства : 17.00.03. музичне мистецтво. Київ : НМАУ, 2005, 20 с. 

4. Берегова О. Академічне музичне мистецтво та сучасні інформаційно-комунікаційні 

технології: дискурс взаємодії // Аспекти історичного музикознавства. 2016. № 8. С. 24 -

 35. 

5. Берегова О. Тенденції постмодернізму в камерних творах українських композиторів 

80 –90-х рр. ХХ ст.: автореф. дис. ... канд. мистецтв. / НМАУ ім. П. І. Чайковського. 

Київ : НМАУ, 2000. 20 с. 

6. Булез П. Між порядком і хаосом. 1991. № 7, 9. 
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art-and-culture-journal 

− Мистецтвознавчі записки — http://journals.uran.ua/mz 

− Науковий вісник Національної музичної академії України –  

http://naukvisnyknmau.com.ua/ 

− Вісник Національної академії  керівних кадрів культури і мистецтва — 

http://journals.uran.ua/visnyknakkkim 
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Навчальне електронне видання 
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зі спеціальності 025 Музичне мистецтво 
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